Probny egzamin maturalny z filozofii
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

CZESC I — test

Nr Poprawna odpowiedz (proponowany przyklad Maks. Punkty czastkowe
zad. rozwigzania) liczba
pkt
1. A. prawda; B. falsz; C. falsz; D. prawda 2 1 pkt za 3 poprawne
przyporzadkowania
2 pkt za 4
2. Przyczyny: 1. materialna, 2. formalna, 3. celowa 4. sprawcza. 2 1 pkt za poprawne
podanie nazw czterech
RzemiesInik — sprawcza; Drewno — materialna; Projekt — przyczyn
formalna; Przyjmowanie go$ci — sprawcza. 1pkt za wszystkie
poprawne
przyporzadkowania
3. a) Platon; idei; racjonalizm genetyczny (natywizm). 4 1 pkt za poprawne
b) Arystoteles; substancjalny (materialny, fizykalny, uzupehienie tekstu
zmystowy); empiryzm (genetyczny). dotyczacego Platona;
¢) Arystoteles — §w. Tomasz. 1 pkt za poprawne
Uzasadnienie. Obydwaj twierdzili, ze cztowiek rodzi si¢ uzupetnienie tekstu
bez zadnych idei wrodzonych. Cala ludzka wiedza dotyczacego Arystotelesa;
wynika z doswiadczenia. Zmysty sa zrodlem Po 1 pkt za prawidtowe
pozyskiwania wiedzy o §wiecie. przyporzadkowanie
d) Platon — §w. Augustyn. filozofa i uzasadnienie
Uzasadnienie. Obydwaj twierdzili, ze prawdziwa wiedza wyboru.
o przedmiotach nie jest dostgpna czlowiekowi. Swiat
rzeczywisty istnieje poza granicami poznawczymi
poznajacego podmiotu.
4, A. Nie; B. Tak; C. Tak; D. Nie 2 1 pkt za 3 poprawne
odpowiedzi
2 pkt za cztery poprawne
odpowiedzi
5. Stanowisko naturalistyczne — dziadek dziecka. 2 Po 1 pkt za poprawne
Uzasadnienie. Np. Zrédlem pochodzenie norm przyporzadkowanie i
moralnych sa przyczyny naturalne, prawa dzialtajace w uzasadnienie osoby oraz
przyrodzie. stanowiska.
Stanowisko antynaturalistyczne — staruszka.
Uzasadnienie. Np. Normy moralne nie pochodza od
cztowiecka Zrodlem moralnosci jest sita wyzsza (np.
Bog).
6. 1. A. altruizm; B. nihilizm; C.relatywizm 3 1 pkt za 2 poprawne

2. A. personalizm; B. egzystencjalizm; C. sceptycyzm

przyporzadkowania,
2 pkt za 4,
3 pkt za 6.
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7. 1 V/lub 2; i/lub 5 2 1 pkt za poprawne
Uzasadnienie. Jezeli §wiat ma natur¢ celowa, to musi przyporzadkowania
istnie¢ jaki§ cel, dla ktorego istnieja. Wedlug $w. iuzasadnienie.
Tomasza jest nim Bog.

8. Monizm spirytualistyczny 3 1 pkt za 2 poprawne
Zdanie 3,4 przyporzadkowania,
Filozof - Berkeley, Hegel 2 pktza 3
Monizm materialistyczny przyporzadkowania,
Zdanie 2,6 3 pktza 4
Filozof - Demokryt, Marks przyporzadkowania

Analiza krytyczna — model odpowiedzi

Nr Poprawna odpowiedz (proponowany przyklad | Maks. Punkty czastkowe

zad. 9 rozwigzania) liczba

pkt

1. Problem zwiazku migdzy filozofia 2
(Swiatopogladem, religia), a etyka.

2. Od $wiatopogladu (filozoficznego). 1

3. 1. Etyka niezalezna — etyka bez odniesienia do 6 Za nazwanie

religii. rodzajow etyki — po
2. Etyka chrze$cijanska - oparta na Objawieniu. 1 punkcie;
3. Etyka naturalna — etyka oparta na zdrowym Za charakterystyke
rozsadku (zdrowym rozumie). —po 1 punkcie.

4. Etyka tradycyjna, wedlug Kotarbinskiego, jest etyka 2 0 Iub 2
odwotujaca si¢ do Boga (i/lub oparta na wierze w
istnienie Opatrznosci i/lub oparta na wierze w zycie
przyszie).

5. Nie. Np. poniewaz, wedlug Kotarbinskiego, nie 2 0 lub 2
powinniSmy si¢ W  naszym  postgpowaniu Odpowiedz nalezy
perspektywa zycia wiecznego. ocenia¢ tacznie z

uzasadnieniem

6. Do o0s0b, ktore utracity wiarg. 1

7. Odpowiedz B 1

8. Odpowiedz A 1

9. Cztowiek posiada naturg religijna. 1

10. Odpowiedz D 1

11. Np. nie zabijaj 2 0lub 2

12. Wojtyta negatywnie, poniewaz jest to dzien 4 Po 1 pkt za
uswigcony. odpowiedz;
Kotarbinski natomiast pozytywnie - zostawitby
cztowiekowi wolno$¢ decyzji. Pol pkt za

uzasadnienie.
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13.

Np. Wedle Karola Wojtyly etyka niezalezna nie
uwzglednia elementarnego obowiazku etycznego
cztowieka, ktorego zrodlem jest sama rozumna
natura ludzka — obowiazku sprawiedliwosci wobec
Boga.

2

0lub?2

14.

Np. teza o istnieniu Pierwszej Przyczyny nie moze
by¢ zrodiem obowiazku etycznego, bo obowiazek
etyczny musi dotyczy¢ wszystkich ludzi, niezaleznie
od wyznawanego przez nich §wiatopogladu.

0lub?2

15.

Kazda logicznie uzasadniona odpowiedz nalezy
uzna¢ za poprawna.

0lub?2




